

„Most bocsátod el, Uram, a te szolgádat ...”

(Homília Gyertyaszentelő Boldogasszony ünnepére — Lk 2,21–30)

Nemcsak testben van a mi Urunk Jézus Krisztus, hanem a Törvény szerint körül is metélkedik. Mert a Törvényen felül jön a Törvényért, hogy tanítványait a hit által szabaddá tegye a Törvénytől: testet is ölt, körül is metélkedik a zsidókkal együtt. Vállalta a test közösségét, vállalta a körülmetélkedést is, megerősítette a rokonságot, hogy ne tagadják meg a Dávid magvából eljövendő Krisztust, kit vártak is — és bizonyosságát adta a rokonságnak.

A mi Urunk Jézus Krisztus tehát, aki nem azért jött, hogy eltörölje a Törvényt, hanem hogy betöltse, a zsidókkal együtt körülmetélkedett. Ezt mondja az evangélista: *És mikor betelt a nyolc nap, hogy a kisgyermeket körülmetéljék, nevezék az ő nevét Jézusnak, amint neveztetett az angyal által, mielőtt fogant anyja méhében.* Mi a születésünk után kapunk nevet, Jézus viszont születése előtt, minthogy ez még fogantatása előtt történt. Jézusnak neveztetett, mert szabadítói küldetése volt. *Mikor pedig beteltek tisztulásuk napjai Mózes törvénye szerint ...* Kinek a tisztulásáról van szó? Máriaéről és Józseféről. Mert a Törvény a gyermekágyas asszonynak előírja, hogy tisztuljon meg, tartsa meg ezeket a napokat és ne menjen emberek közé. *Mikor tehát beteltek a tisztulás napjai Mózes törvénye szerint* — jöllehet a Szűzre ez nem vonatkozott, mégis eleget tettek a Törvénynek — *felvitték őt Jeruzsálembe, hogy bemutassák az Úrnak, amint megíratott az Úr Törvényében.* Ahol testi tisztulásról beszél, ott Mózes törvényére hivatkozik, ahol a Szent bemutatásáról, ott az Úr törvényére — nem azért, mert Mózes törvénye nem az Úr törvénye volt, hiszen amiket a próféta mond a Szentlélektől indítva, nem maga mondja, hanem az Úr sugalmazza. Mégis minthogy a tisztulásnak testi előképe volt, Mózes törvényéről beszél az evangélista, mivel pedig az elsőszülöttet mutatták be, úgy mondja: az Úr Törvénye szerint — *Amint megíratott az Úr törvényében, „minden elsőszülött fiú, aki megnyitja az ő anyjának méhét, az Úrnak szenteltessék”.* Tehát ez az íge és az egész Törvény és a törvény indítéka azért lett, aki majdan az anyja méhét megnyitja. Mert az állatok és az emberek elsőszülöttei sohasem nyitották meg anyjuk méhét, hanem csak elsőszülöttek voltak; akit viszont a Szűz szült, egyedül ő nyitotta meg az anyaméhet. Lásd meg hát, hogy az egész Törvény a Szűztől születendőért formáltatott!

Aranyszájú Szent Jánosnak, Konstantinápoly érsekének neve alatt hagyományozódott, Gyertyaszentelő Boldogasszony-ünnepi homília részletei. (A kihagyásokat nem jelöljük. A beszéd folytatásából további részletek olvashatók a 10. és 24. oldalon.)

Ford. Hanula Gergely